



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2022年10月15日 星期六
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 64 版
本期80版 总第8492期

中国证券报

金牛理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴 ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政纪实

●新华社记者

人类的梦想有多么伟大，历史的进程就有多么壮阔。

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。在这场百年奋进的接力前行中，以习近平同志为主要代表的新时代中国共产党人领导亿万中华儿女书写下恢宏史诗——

新时代的10年，中华大地上全面建成小康社会，第一个百年奋斗目标如期实现，中国人民正意气风发迈向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标。

新时代的10年，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，中国为推动人类和平发展事业作出重大贡献。

今日之中国，江山壮丽、人民豪迈、前程远大。

“推进伟大事业，必须坚持中国共产党领导，把党锻造得更加坚强有力”——旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了管党治党兴党强党新境界

2022年2月6日，人民大会堂东大厅，习近平

总书记同到访的阿根廷总统会见。

会见结束，陪同的阿根廷驻华大使牛望道上前一步，用中文一字一顿对习近平总书记说：“没有共产党，就没有新中国！”

这句中国人耳熟能详的话，在新时代又有了新的扩展：“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”

办好中国的事情，关键在党。

坚持和加强党的全面领导，坚持和加强党中央集中统一领导，这是党的十八大以来取得的最重要成就之一，也是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的坚强政治保证。

2022年1月6日，中南海怀仁堂，一个重要会议开了整整一天。

习近平总书记主持中央政治局常委会会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。

自2015年起，这样的会议，每年年初都要进行。

“‘治国犹如栽树，本根不摇则枝叶茂荣。’我们治国理政的本根，就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。”习近平总书记深刻指出。

旗帜鲜明，强调“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法；

立柱架梁，在党中央组建和优化一系列决

策议事协调机构，全面加强对治国理政工作的集中统一领导；

建章立制，将党的领导融入意识形态工作、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设……

通过一系列创制性举措，横向到边、纵向到底的党的领导制度体系更加成熟定型，党中央真正成为坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明，全党上下“如身使臂，如臂使指，叱咤变化，无有留难”。

在中国共产党历史展览馆里，抗疫专题展区引人关注。展区顶部，挂着一面面写着“党员突击队”的鲜红旗帜，诠释着打赢武汉保卫战的核心密码。

人们难以忘记：在这场没有硝烟的战争中，那罕见于大年初一召开的中央政治局常委会会议，那中央一声令下、三军星夜齐发、举国八方支援的动人场面，那直接开到县团级以上干部的17万人部署会，那10多天就拔地而起的火神山医院、雷神山医院……

淬火成钢，党旗高扬。

全党上下总动员，数百万党员干部奔赴脱贫攻坚主战场；践行大国承诺，如期安全圆满举办一届载入史册的冬奥盛会；无惧外部压力遏制，拿出“杀手锏”举措、攻克“卡脖子”难关……

今天，一个共识更加强烈：中国能，关键在于中国共产党能！中国共产党所具有的无比坚

强领导力，是中国人民最可靠的主心骨！

2013年7月11日下午，河北西柏坡，细雨蒙蒙。

在党的群众路线教育实践活动中，习近平总书记来到这里。一间土坯房里，面对面围坐一块，总书记听取基层干部群众对反“四风”的意见建议。

“百姓生活在逐渐提高，为什么感觉和我们的距离反而有点远了？”有同志直言困惑。

听了大家的发言，习近平总书记谈及历史周期率的问题，面色凝重、意味深长：“60多年过去了……党面临的‘赶考’远未结束。”

曾经一段时期，不正之风和腐败问题相互交织，“四大考验”严峻复杂，“四种危险”尖锐深刻，我们党面临改革开放以来前所未有的挑战。

常怀远虑，居安思危。建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党这一重大时代课题，始终萦绕在习近平总书记心头。

“打铁必须自身硬。”习近平总书记发出了振聋发聩的警示。

秉持“赶考”的清醒和坚定，中国共产党以全面从严治党关键抉择，开启了浴火重塑的壮阔历程——

以政治建设引领全党团结统一，从中央八项规定切入激浊扬清风正气，刮骨疗毒夺取反腐败斗争压倒性胜利，坚持思想建党和制度治党同向发力，接续开展5次党内集中教育，形成比

较完善的党内法规体系，完善党和国家监督体系，构建起一套行之有效的权力监督制度和执纪执法体系……

“打虎”无禁区。党的十八大以来，已有超过500名中管干部被立案审查调查。

“拍蝇”不手软。党的十九大以来，截至今年4月，全国共查处民生领域腐败和作风问题496万个，给予党纪政务处分45.6万人。

“猎狐”不止步。党的十九大以来，“天网行动”共追回外逃人员6900人，追回赃款327.86亿元，“百名红通人员”已有61人归案。

十年磨一剑。全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，党经受深刻洗礼锻造而更加坚强，焕发出新的强大生机活力。

“我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？”

2021年11月，在党的十九届六中全会上，习近平总书记作出响亮回答——

“毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是‘只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈’。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。”

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。

新时代中国共产党人通过自我革命，赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动，(下转A02版)

上交所修订发布 科创板询价转让实施细则

●本报记者 黄一灵

自2020年7月推出的科创板询价转让制度迎来优化升级。

10月14日晚，上交所修订发布《上海证券交易所科创板上市公司股东以向特定机构投资者询价转让和配售方式减持股份实施细则》，对科创板询价转让相关操作流程与信息披露要求予以优化，并对窗口期规定及存托凭证规则适用等事项做出衔接。据悉，修订后的《实施细则》自发布之日起施行。

业内人士认为，从实践效果看，科创板询价转让制度在促进早期投资人和长期投资者有序“接力”、缓解二级市场压力、优化投资者结构、维护科创板市场稳定等方面具有积极意义。上交所此次优化升级科创板询价转让制度有利于市场的高质量发展。

对相关信息披露及操作流程进行优化

上交所表示，本次制度修订，旨在进一步优化制度设计，提升投资者“获得感”，增强制度吸引力，引导科创板公司特别是龙头公司、权重股公司的股东更多地采用询价方式转让，减少对二级市场的冲击。

在《实施细则》的主要修改内容方面，一是衔接禁止交易“窗口期”的规定。根据《证券法》《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》，将定期报告修改为年度报告、半年度报告，明确季度报告的窗口期，删除“重大事项披露后2日内不得买卖”的要求。

二是优化相关信息披露与操作流程要求。主要包括优化询价转让计划书中询价转让价格下限的披露要求，不再强制要求在定价提示性公告中披露受让方，取消认购邀请书发出至报价截止的时间间隔等，以便利交易达成、降低交易成本、提高市场效率。

三是适用范围扩展至存托凭证。前期制定规则时未纳入存托凭证转让的情形，基于现有实践情况，本次将存托凭证纳入适用范围。

本次制度修订对询价转让制度的其他内容基本未做调整，相关市场主体仍应遵守受让方资格、转让数量、转让价格、询价对象数量、受让方锁定期等规定。下一步，上交所将持续评估完善科创板监管制度，不断优化市场生态，切实保护投资者合法权益，共同推动科创板市场高质量发展。

25家科创板公司股东完成询价转让

询价转让是科创板创新性的制度安排，相关《实施细则》于2020年7月发布实施。制度运行两年多来，截至目前，共有25家科创板公司的股东完成37单询价转让，总成交金额逾200亿元。

从询价转让标的看，主要是业绩较好、市值较大的科创板龙头公司股票。前述涉及询价转让的25家公司，近3年营业收入和净利润的复合增长率分别为31%、105%，平均市值248亿元，均显著高于板块平均水平。(下转A04版)

十年奋发 上市公司高质量发展谱华章

●本报记者 董添

“上市以来，我们先后收购红艳超市、互惠超市、乐山西海、9010超市等，实现门店持续扩张和优化升级。”作为2012年登陆A股的企业，红旗连锁董事长曹世如在回顾上市十年来的发展历程时表示，借助资本平台，公司通过外延式扩张和内生性增长，实现了经营业绩的持续提升。十年来，公司净利润从1.73亿元增长至4.81亿元。2012年上市以来，公司积极回报投资者，现金分红达6.36亿元。

不只是红旗连锁。十年来，资本市场持续推进。越来越多的企业，特别是战略新兴行业企业通过上市做大做强，A股上市公司结构持续优化。上市公司持续聚焦主业、推进转型升级、提升治理能力、积极回报投资者，谱写了高质量发展的新篇章。

持续做大做强

十年来，A股持续扩容，上市公司借助资本市场不断做大做强。

今年6月，在中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上，证监会副主席李超表示，十年来，上市公司结构发生明显变化，质量得到了明显改观。上市公司资产规模相比较十年前增长了两倍。

Wind数据显示，截至2012年底，2366家上市公司(剔除已退市公司)资产总计118.38万亿元；截至2021年底，2366家可比公司资产总计292.05万亿元，增幅达146.71%。按照整体情况计算，截至2021年底，4639家上市公司(剔除已退市公司)资产总计346.02万亿元，相比2012年的118.38万亿元，增长了192.30%。(下转A05版)



天津：小站稻米之乡喜迎丰收

10月13日，在天津市津南区小站镇坨子地村，水稻收割机在田间作业(无人机照片)。

金秋时节，天津市津南区小站镇的1.4万亩小站稻进入集中收割期。

天津市津南区小站镇是小站稻的源产地，已有百年水稻种植历史。近年来，当地通过整治水源，关停污染工厂等措施，逐步恢复小站稻种植面积。同时，天津市也持续推进小站稻产业振兴，创新培育出“津原U99”“金稻919”“天津优619”等小站稻新品种，全市小站稻种植面积已达100万亩规模。

新华社图

证监会拟优化上市公司回购条件

沪深交易所就修订回购股份指引和股份变动管理指引公开征求意见

●本报记者 赵秀丽 黄一灵 黄灵灵

证监会10月14日消息，证监会拟对《上市公司股份回购规则》《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》部分条款进行修订，并向社会公开征求意见。沪深交易所同日分别就修订回购股份指引和股份变动管理指引向社会公开征求意见。

拟放宽新上市公司回购实施条件

《回购规则》主要修订四方面内容。在优化上市公司回购条件方面，《回购规则》拟将上市公司为维护公司价值及股东权益所必需的回购触发条件之一，由“连续20个交易日公司股票收盘价格跌幅累计达到30%”调整为“连续20个交易日内公司股票收盘价格跌幅累

计达到25%”。

在放宽新上市公司回购实施条件方面，拟将新上市公司的回购实施条件，由“上市满一年”调整为“上市满六个月”。

进一步明确回购与再融资交叉时的限制区间，拟明确仅在再融资取得核准或者注册并启动发行至新增股份完成登记前，不得实施股份回购。

此外，《回购规则》还将优化禁止回购窗口期的规定，拟将季度报告、业绩预告、业绩快报的窗口期由“公告前十个交易日内”调整为“公告前五个交易日内”。

为支持上市公司董监高依法合规增持股份，降低“窗口期”的影响，同时考虑到近年来交易监管规则不断完善，证监会还拟对《董监高持股变动规则》进行修订。其中，拟修订《董监高持股变动规则》第十二条，优化禁止交易“窗口期”的规定，拟将上市公司年度报告、半

年度报告的“窗口期”调整为“公告前十五日内”，将季度报告、业绩预告、业绩快报的“窗口期”调整为“公告前五日内”。

为做好衔接安排，沪深交易所同步修订了回购股份指引和股份变动管理指引，并向社会公开征求意见。

回购增持规模稳步增长

为鼓励上市公司和相关主体利用相关工具共同营造稳定健康发展的市场环境，近年来有关部门持续完善回购、增持相关规则，上市公司回购和股东增持规模稳步增长。

以上市公司股份回购为例，2019年至今，沪市超过500家上市公司实施股份回购，实际回购金额超过1700亿元，实施回购的公司家数和金额呈稳定增长态势。今年前三季度，沪市

延伸阅读

中国石化

两个市场同步回购股份

A05 公司纵横